ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Варианты индивидуальных заданий для разделов 3 – 5
Вариант 1. Хлопковое производство в России. 

	Показатель
	1913
	1928
	1940
	1958

	Посевная площадь (млн. га)
	0.69
	0.97
	2.08
	2.15

	Заготовки и  закупки (млн. т)
	0.68
	1.03
	2.51
	4.4

	Сбор с 1 га (ц)
	13
	6.8
	12.1
	20.4


а) В каком году сбор хлопка с 1 га в России был минимальным [год, сбор с 1 га];

б) В каких годах посевная площадь хлопка в России превысила  1 млн. га? [год, посевная площадь].

Вариант 2. Производство сельскохозяйственных продуктов. 

	Продукция
	Южная Америка
	Австралия

	(млн.т.)
	1953
	1957
	1953
	1957

	Виноград
	2.6
	2.7
	0.5
	0.5

	Мясо и сало
	5.4
	6.3
	1.9
	2.1

	Молоко
	13.1
	15
	11.1
	11.5

	Шерсть
	0.3
	0.3
	0.8
	0.9

	Яйца (млрд. шт.)
	9.1
	11.1
	3
	3


а) Производство какого сельскохозяйственного продукта в 1957г. в Австралии было максимальным? [сельскохозяйственный продукт, объем производства в 1957г.];

б) Производство какого сельскохозяйственного продукта в 1953г. в Южной Америке превысило 5 млн. т.? [сельскохозяйственный продукт, объем производства в 1953 г., единица измерения].
Вариант 3. Посевные площади в  (млн. га).

	Культуры   
	1913
	1928
	1940
	1945
	1953

	Зерновые
	94.3
	92.2
	110.5
	83.3
	106.7

	Картофель
	3.1
	5.7
	7.7
	8.1
	8.3

	Овощи
	0.5
	0.8
	1.3
	1.8
	1.3

	Кормовые
	2.1
	3.9
	18.1
	10.2
	28.7


а) Под какую культуру в 1913г. использовалась максимальная посевная площадь? [культура, ее посевная площадь в 1913 г.];

б) Посевные площади каких культур в 1953 г. превысили 10 млн. га ? [наименование культуры,  ее посевная площадь в 1953г.].

Вариант 4. Государственный бюджет и долг Англии. (млн. ф. ст.). 

	Год
	Расход

всего
	% военных

расходов
	Дефицит(-) или 

превышение (+) доходов
	Государ-ственный долг

	1938/39
	1106
	22
	-163
	7289

	1949/50
	3928
	18,9
	+41
	25986

	1955/56
	5253
	26,8
	-141
	27520

	1956/57
	5704
	26,8
	-321
	27280

	1958/59
	5988
	24,5
	-182
	27300


а) В каком году дефицит бюджета Англии был минимальным? [год, величина дефицита];

б) В каких годах государственный долг Англии превышал 27400 млн. ф. ст.? [год, государственный долг].

Вариант 5. Производство электроэнергии (млрд. кВт/ч). 

	Страны
	1937
	1950
	1955

	Китай
	6
	4.3
	12.3

	Польша
	3.6
	9.4
	17.8

	Чехословакия
	4.1
	9.3
	15

	Венгрия
	1.4
	3
	5.4

	Румыния
	1.1
	2.1
	4.3

	Болгария
	0.3
	0.8
	2.1


а) В какой стране в 1950г. произвели меньше всего электроэнергии? [страна,  объем производства в 1950г.];

б) В каких странах производство электроэнергии в 1937г. не превысило 2 млрд. кВт/ч.? [страна, объем производства в 1937г.].

Вариант 6. Государственный бюджет США (млрд. долларов). 

	Год
	Всего доходов
	Налоговые доходы
	Всего 

расходов
	Военные расходы

	1938/39
	5
	4.8
	8.9
	1.1

	1949/50
	36.5
	35.1
	29.6
	13

	1955/56
	68.2
	65.2
	66.5
	40.6

	1956/57
	71
	68.3
	69.4
	43.3

	1957/58
	69.1
	65.9
	71.9
	44.1


а) В каком году в США собрали меньше всего налогов? [год, налоговые доходы];

б) В каких годах военные расходы США превышали 40 млрд. долларов? [год, военные расходы].

Вариант 7. Основные показатели развития промышленности Украины. 

	Вид

продукции
	Единицы

измерения
	1913
	1928
	1940
	1959

	Автомобили

Грузовые
	тыс. шт.
	-
	-
	-
	12.6

	Цемент
	тыс. тонн
	269
	297
	1218
	7017

	Кирпич
	млрд. шт.
	0.6
	0.7
	1.6
	6.3

	Ткани х/б
	млн. м
	4.7
	2
	13.8
	88.2

	Ткани шерстяные
	млн. м
	5.3
	2
	12
	17.7

	Сахар-песок
	тыс. тонн
	1107
	1041
	1580
	4103


а) Производство какого вида продукции в Украине в 1913г. было минимальным? [вид продукции,  объем ее производства в 1913г., единица измерения];

б) Производство каких видов продукции в Украине в 1940г. было больше 100 единиц? [вид продукции, объем ее производства в 1940г., единица измерения].

Вариант 8. Добыча полезных ископаемых в США.

	Ископаемые
	Единица измерения
	1937
	1943
	1957


	Каменный уголь 
	млн. тонн
	451
	503
	458

	Нефть
	млн. тонн
	173
	293
	354

	Газ
	 млрд. м3     
	70
	99.5
	300

	Железная руда
	млн. тонн
	73
	103
	106

	Марганец
	тыс. тонн
	41
	186
	332

	Медь
	тыс. тонн             
	764
	990
	992

	Свинец        
	тыс. тонн
	422
	44
	306

	Цинк
	тыс. тонн
	568
	675
	483


а) Добыча какого полезного ископаемого в США в 1937г. была максимальной? [наименование полезного ископаемого, объем добычи в 1937 г., единица измерения];

б) Добыча какого полезного ископаемого в США в 1957г. не превысила 1 млн. тонн? [наименование полезного ископаемого, объем добычи в 1957г., единица измерения].

Вариант 9. Показатели развития торговли . 

	Показатель
	1932
	1940
	1950
	1958

	Объем розничного товарооборота 
	40.4
	175.1
	359.6
	677

	Число предприятий (тыс.)
	340.2
	494
	511
	650

	Численность работников (тыс.)
	1488
	2166    
	1967
	2847

	Издержки обращения (%)
	12.9
	9.7
	7.7
	6.6


а) Какой показатель развития торговли имел минимальное значение в 1950г.? [показатель, его значение в 1950г.];

б) Какие показатели развития торговли  не превысили значения 100 единиц в 1932г.? [показатель, его значение в 1932г., единица измерения].

Вариант 10. Производство продукции животноводства 

	Продукты
	Единица измерения
	1913
	1940
	1950
	1958

	Мясо и сало
	млн. тонн
	5
	4.7
	4.9
	7.9

	Молоко
	млн. тонн
	29.4
	33.6
	35.3
	57.8

	Шерсть
	тыс. тонн
	192
	161
	180
	321

	Яйца
	млрд. штук
	11.9
	12.2
	11.7
	23.5


а) Производство какого продукта животноводства в 1913г. было минимальным? [наименование продукта животноводства, объем его производства в 1913г., единица измерения];

б) Производство каких продуктов животноводства в 1958г. превысило 1 млн. тонн? [наименование продукта животноводства, объем его производства в 1958г., единица измерения].

Вариант 11. Показатели развития здравоохранения в (тыс.)
	Республика
	1940
	1960

	
	Число врачей
	Число коек
	Число врачей
	Число коек              

	РСФСР
	82.2
	482
	221.2
	939.4

	Украина
	33.4
	157.6
	73.8
	318

	Латвия
	1.7
	12
	5.2
	23.2

	Эстония
	0.07
	0.1
	2.7
	11.2


а) В какой республике  значение отношения числа врачей к числу коек в 1940г. было минимальным? [республика, число врачей, число коек, отношение числа врачей к числу коек (все данные за 1940г.)];

 б) В каких республиках  число врачей в 1960г. было меньше 50 тыс.? [республика, число врачей].

Вариант 12. Структура добычи минерального топлива (в % в пересчете на условное топливо).

	Вид топлива
	 1955
	 1956
	США 1954

	Каменные и бурые угли
	68.6
	62.1
	32.7

	Нефть
	27.8
	27.4
	38.7

	Природный газ
	2.5
	5.3
	28.6

	Торф
	4.5
	4.5
	-

	Горючие сланцы
	0.6
	0.7
	-


а) Добыча какого топлива в  в 1956г. была максимальной? [вид топлива, объем его добычи в 1956г.];

б) Добыча каких видов минерального топлива в США была не меньше 35%? [вид топлива, объем его добычи в 1954 г.].

Вариант 13. Производство цемента (млн. т). 

	Страна
	1937
	1958

	Китай
	2.3
	9.3

	Польша
	1.3
	5.0

	Чехословакия
	1.3
	4.1

	Венгрия
	0.3
	1.3

	Болгария
	0.2
	0.9

	
	5.7
	33.3


а) В какой стране в 1958г. произвели больше всего цемента? [страна,  объем производства цемента в 1958г.];

б) В каких странах производство цемента в 1937г. было не меньше 1 млн. тонн? [страна, объем производства в 1937г.].

Вариант 14. Международная торговля.

	Год
	Оборот (млрд. $)
	Индекс экспорта (1953 год = 100)

	
	
	США
	Англия
	ФРГ

	1953
	149
	100
	100
	100

	1954
	154
	93
	101
	123

	1955
	170
	103
	113
	152

	1956
	188
	112
	112
	171

	1957
	204
	114
	116
	196

	1958
	193
	119
	116
	205


а) В каком году индекс экспорта США был минимальным? [год, индекс экспорта США];

б) В каких годах индекс экспорта ФРГ был не больше 150%? [год, индекс экспорта ФРГ].

Вариант 15. Поголовье продуктивного скота (на 100 га угодий) 

	Виды
	1940
	1950
	1955

	Крупный рогатый скот,

из них коровы
	11

6
	12

5
	14

6

	Свиньи
	15
	13
	25

	Овцы
	17
	17
	26

	Козы
	2
	4
	3


а) Поголовье какого вида продуктивного скота в  в 1940г. было максимальным? [вид продуктивного скота, его поголовье в 1940г.];

б) Поголовье какого видапродуктивного скота в  в 1955г. не превысило 10 (на 100 га угодий) ? [вид продуктивного скота, его поголовье в 1955г.].

Вариант 16. Урожайность сельскохозяйственных культур в  (ц/га).

	Культуры
	1913
	1928
	1940
	1945
	1953

	Зерновые
	8.1
	7.9
	8.6
	7.9
	7.8

	Сахарная свекла
	168
	132
	146
	159
	148

	Хлопок- сырец
	10.8
	8.1
	10.8
	15.3
	20.5

	Льно - волокно
	3.3
	2.4
	1.7      
	1.3
	1.3

	Овощи
	91
	132
	97
	72
	87


а) Урожайность какой сельскохозяйственной культуры в 1940г. была минимальной? [культура, ее урожайность в 1940г.];

б) Урожайность каких культур в 1945г. была меньше 20 ц/га? [сельскохозяйственная культура, ее урожайность в 1945г.].

Вариант 17. Структура внешней торговли Чехословакии (в % от стоимости).

	Показатель
	1948
	1958

	
	Экспорт
	Импорт
	Экспорт
	Импорт

	Машины  и  оборудование
	20.3
	7.2
	43.4
	18.7

	Топливо и сырье
	43.5
	56.5
	31.1
	54.7

	Продовольственные товары
	5.5
	33.6
	7.1
	23.1

	Остальные потребительские товары
	30.2
	2.7
	18.4
	3.5


а) Экспорт какого вида товаров Чехословакии в 1958 г. был максимальным? [наименование товара, его экспорт в 1958г.];

б) Импорт каких видов товаров Чехословакии в 1948г. превысил 25%? [наименование товара, его импорт в 1948г.].

Вариант 18. Производство чугуна и стали (тыс. тонн).

	Страны
	Чугун
	Сталь

	
	1938
	1958
	1938
	1958

	Китай
	945
	13690
	488
	11080

	Чехословакия
	1675
	3774
	2118
	5510

	Польша
	880
	3864
	1440
	5631

	Венгрия
	335
	1082
	647
	1627

	Румыния
	132
	737
	284
	934


а) В какой стране в 1958г. произвели меньше всего чугуна? [страна,  объем производства чугуна в 1958г.];

б) В каких странах производство стали в 1938г. не превысило 900 тыс. т.? [страна, объем производства стали в 1938г.].

Вариант 19. Производство продукции тяжелой промышленности 

	Вид

продукции
	Единица

измерения
	1913
	1928
	1940
	1958

	Станки
	тыс. шт.
	1.5
	2
	58.4
	138

	Турбины
	тыс. кВт
	5.9
	44.1
	1179
	6031

	Экскаваторы
	шт.
	-
	-
	274
	10105

	Цемент
	млн. тонн
	1.5
	1.8
	5.7
	33.1

	Автомобили
	тыс. шт.
	-
	0.84
	145.4
	511

	Тракторы
	тыс. шт.
	-
	1.3
	31.6
	219.7


а) Производство какой продукции тяжелой промышленности в 1928г. было минимальным? [вид продукции,  объем ее производства в 1928г., единица измерения];

б) Производство каких видов продукции тяжелой промышленности в 1958г. было меньше 300 тыс. штук? [вид  продукции, объем ее производства в 1958г., единицы измерения.].

Вариант 20. Выпуск промышленной продукции в Японии. 

	Вид продукции
	Единицы измерения
	1937
	1950
	1958

	Медь
	тыс. тонн
	86.7
	84.7
	123.7

	Цинк
	тыс. тонн
	49.2
	49
	143

	Свинец
	тыс. тонн
	10.3
	16
	41.3

	Алюминий
	тыс. тонн
	10.7
	28.3
	84.5

	Серная кислота
	млн. тонн
	3.5
	3.2
	3.8

	Цемент
	млн. тонн
	6.1
	4.4
	14.98


а) Производство какого вида продукции в Японии в 1950г. было минимальным? [вид продукции,  объем ее производства в 1950г., единица измерения];

б) Производство каких видов продукции в Японии в 1937г. было больше 10 единиц? [вид продукции, объем ее производства в 1937г., единица измерения].

Вариант 21. Производство электроэнергии и мощность электростанций 

	Год
	Производство (млн. кВт/ч)
	Мощность (тыс. кВт)

	
	всего
	в т.ч. гидро
	всего
	в т.ч. ГЭС

	1913
	1945
	35
	1098
	16

	1928
	5007
	420
	1905
	121

	1940
	48309
	5113
	11192
	1587

	1945
	43257
	4841
	11124
	1252

	1955
	170225
	23165
	37243
	5996


а) В каком году производство всей электроэнергии  было максимальным? [год, производство электроэнергии (всего)];

б) В каких годах мощность ГЭС превысила 1000 кВт.? [год, мощность ГЭС.].

Вариант 22. Удельный вес стран в мировом капиталистическом экспорте (% к итогу).

	Страны
	1883
	1913
	1929
	1937
	1946
	1956

	США
	10.7
	13.3
	15.6
	12.9
	30.1
	20.7

	Англия
	15.6
	13.9
	10.8
	10
	11.6
	9.7

	 Франция
	8.9
	7.2
	6
	3.7
	2.7
	4.9

	 Германия
	10.3
	13.1
	9.7
	9.3
	0.7
	8.0

	Япония
	0.5
	1.7
	2.9
	4.7
	0.3
	2.7


а) Удельный вес какой страны в мировом капиталистическом экспорте в 1913 г. был максимальным? [страна,  ее удельный вес в 1913 г];

б) Удельный вес каких стран в мировом капиталистическом экспорте в 1956 г. не превысил 8% к итогу ? [страна,  ее удельный вес в 1956 г.].

Вариант 23. Производство продукции тяжелой промышленности

	   Вид
	Единицы измерения
	1913
	1928
	1940
	1958

	Чугун
	млн. тонн
	4.2
	3.3
	14.9
	39.6

	Сталь
	млн. тонн
	4.2
	4.3
	18.3
	54.9

	Уголь
	млн. тонн
	29.1
	35.5
	165
	496

	Нефть
	млн. тонн
	9.2
	11.6
	31.1
	113

	Газ
	млрд. м3
	0.02
	0.33
	3.39
	29.9


а) Производство какого вида продукции тяжелой промышленности в 1913г. было минимальным? [продукция,  объем ее производства в 1913 г., единица измерения];

б) Производство каких видов продукции в  в 1958 г. превысило 50 млн. т.? [продукция, объем ее производства в 1958г., единицы измерения].

Вариант  24. Производство продукции электротехнической промышленности  

	Вид

продукции
	Единицы

измерения
	1928
	1940
	1945
	1958

	Генераторы и турбины
	тыс. кВт
	75
	468
	265
	5186

	Электродвигатели

мощностью свыше 100 кВт
	тыс. шт.
	0.4
	3.1
	3.2
	16.3

	Электродвигатели

мощностью до 100 кВт
	тыс. шт.
	32.8
	259.3
	110.7
	2215

	Холодильники бытовые
	тыс. шт.
	-
	3.5
	0.3
	359


а) Производство какого вида продукции электротехнической промышленности в 1940г. было минимальным? [вид продукции,  объем ее производства в 1940г., единица измерения];

б) Производство каких видов продукции электротехнической промышленности в 1945г. было меньше 10 тыс. штук? [вид продукции, объем ее производства в 1945г., единицы измерения.].

Вариант 25. Государственный бюджет и долг  Франции (млрд. фр.) 

	Год
	Расход
	Дефицит
	Государственный  долг

	1938
	82
	-28
	424

	1950
	2357
	-280
	4133

	1955
	3945
	-495
	5887

	1956
	4643
	-765
	5495

	1957
	5640
	-655
	7188

	1958
	5486
	-258
	8144


а) В каком году расходная часть бюджета Франции была максимальной? [год, величина расхода];

б) В каких годах дефицит бюджета Франции не превышал 500 млрд. фр.? [год, величина дефицита].

Вариант 26. Энергетические мощности сельского хозяйства  (млн. л. сил).

	Вид
	1940
	1950
	1958

	Тракторы
	17,6
	22
	42,6

	Моторы комбайнов
	5,8
	8
	22,2

	Автомобили
	11,9
	21,3
	58

	Электроустановки
	1,6
	3,4
	9,7


а) Какой вид сельскохозяйственной техники  в 1940г. был наиболее мощным? [вид сельскохозяйственной техники, его мощность в 1940г.];

б) Энергетическая мощность каких видов сельскохозяйственной техники в 1958г. не превышала 30 млн. л. сил? [вид сельскохозяйственной техники, его мощность в 1958г.].

Вариант 27. Добыча минерального топлива

	Годы
	Уголь (млн. т)
	Нефть (млн. т)
	Газ (млрд. м3)
	Сланцы (тыс. т)

	1913
	29.1
	9.2
	-
	-

	1928
	35.5
	11.6
	0.3
	0.6

	1940
	165
	31.1
	3.2
	1662.9

	1950
	261
	37
	5.6
	4710


а) В каком году в  добыли меньше всего угля ? [год, объем добычи угля];

б) В каких годах добыли в  не менее 20 млн. т. нефти? [год, объем добычи нефти].

Вариант 28. Основные показатели развития промышленности Украины.

	Вид

продукции
	Единицы

измерения
	1913
	1928
	1940
	1959

	Чугун
	млн. тонн
	2.9
	2.4
	9.6
	22.3

	Сталь
	млн. тонн
	2.4
	2.4
	8.9
	24

	Прокат
	млн. тонн
	2.1
	2
	6.5
	19.6

	Железная руда
	млн.тонн
	6.9
	4.7
	20.2
	53.5

	Кокс
	млн. тонн
	4.4
	4
	15.7
	29.2

	Уголь
	млн. тонн
	22.8
	24.8
	83.8
	167.7

	Нефть
	тыс. тонн
	1047
	-
	353
	1600

	Газ
	млрд. м3
	-
	-
	0.5
	11.6


а) Производство какого вида продукции промышленности Украины в 1928г. было максимальным? [продукция,  объем ее производства в 1928г., единица измерения];

б) Производство каких видов продукции Украины в 1940г. не превысило 25 млн. т.? [продукция, объем ее производства в 1940г., единицы измерения].

Вариант 29. Основные показатели развития промышленности Украины. 

	Вид

продукции
	Единицы 

измерения
	1913
	1928
	1940
	1945

	Электроэнергия
	млрд. кВт/ч
	0.5
	1.3
	12.4
	3.1

	Сода кальцинированная
	тыс. тонн
	119
	175.7
	434
	128.7

	Минеральные

удобрения
	тыс. тонн
	36
	57
	1012
	136

	Комбайны угольные
	шт.
	-
	-
	22
	-

	Тракторы
	тыс. шт.
	269
	297
	1218
	335


а) Производство какой продукции промышленности Украины в 1913г. было максимальным? [вид продукции,  объем ее производства в 1913 году, единица измерения];

б) Производство каких видов продукции промышленности Украины в 1945г. было больше 150 тыс. т.? [вид продукции, объем ее производства в 1945г., единицы измерения.].

Вариант 30. Посевные площади зерновых культур  (млн. га). 

	Культуры
	1913
	1928
	1940
	1950
	1955

	Рожь
	28.2 
	24.1
	23.1
	23.6
	19.1

	Пшеница
	23
	27.7
	40.3
	38.5
	60.5

	Кукуруза
	2.2
	4.4
	3.6
	4.8
	9.1

	Ячмень
	13.2
	7.3
	11.3
	8.6
	9.9

	Овес
	19.1
	17.2
	20.2
	16.2
	14.8

	Гречиха
	2.2
	2.9
	2
	3
	2.8

	Просо
	3.5
	5,7
	6
	3.8
	7.7


а) Какую зерновую культуру в 1913г. сеяли меньше всего? [зерновая культура, ее посевная площадь в 1913г.];

б) Посевная площадь каких зерновых культур в  в 1955г. превысила 10 млн. га ? [зерновая культура, ее посевная площадь в 1955 г.].
